

刚柔并济壬九门,河洛传承古风存

至今已有500多年历史的古老武学武当壬九门,自20世纪中期以来便扎根河洛大地



河洛武风

本栏目由
洛阳市武术协会
协办

□记者 杨凤轩 文/图

武当壬九门自明末创立至今,虽与武当颇有渊源,但其主要传承地并非是在武当山,而是一直在一脉“仇”姓家族中代代相传,“壬九”乃是仇字(仇字拆开是人、九)的化称。

1954年,武当壬九门第二十二代掌门仇恒亮将这门武学带至洛阳,并与其子、现任武当壬九门第二十三代掌门的仇保平一起,将其深深扎根河洛大地。



仇保平依照兵器谱复原的各类暗器

快来加入
武术交流群吧

□记者 杨凤轩

河洛武林多侠客,洛阳的武术底蕴正如她的历史文化底蕴一样深厚,因此洛阳成为众多武侠小说作家偏爱的城市,金庸、古龙等著名武侠小说作家都在小说中屡屡提及洛阳。

太极拳、洛心意六合拳等20余个武术流派,起源或发扬于河洛地区,如今,这些武术流派依然在河洛大地上盛行。

自《洛阳晚报》开办《河洛武风》栏目以来,许多拳种的传承故事引起了各路英豪的关注,不少热爱武术的读者表示:“真想有机会与晚报报道过的拳师们交流切磋。”

机会来了!为了给河洛大地的武术爱好者搭建一个交流平台,《洛阳晚报》“河洛侠客”微信交流群已开通,广大武术爱好者踊跃加入,以期共同弘扬河洛武术文化。

加入“河洛侠客”微信交流群,您可以在这里获取最新的武林资讯,还可以与各门各派的武术传承人交流切磋、分享习武心得。此外,我们还将不定期组织武术名家聚会、武术打擂、武术交流等活动,无论您是想与高手过招还是想跟名家学习,都有机会实现梦想。

爱武术,快扫二维码,让小记拉你入群吧!



扫二维码,让记者拉您加入“河洛侠客”交流群

壹 “二道一仇一高僧”,共创武当壬九门

武当壬九门(简称“壬九门”)始创于明朝成化元年(公元1465年),由仇氏先祖仇泽与“二道一僧”共同创立,协商命名的。

仇氏先祖仇泽武艺高强,广交武林豪杰及神道高僧,江湖人称“圣手仇泽”。仇泽有一道教盟兄系龙门真人,两人常常一起研习武学。

有一年冬天,来自均州(今湖北省丹江口市)武当山的紫霄真人下山云游并到陕西陇县寻找龙门真人,未遇,遂前往开封寻人,不料因重病缠身昏倒

在仇泽家门前,被仇泽救起。

此后,三个武痴每天畅谈武学、研习武艺,武功日益精进,感情愈加深厚。

后来,一个来自嵩山少林寺罗汉堂的和尚来找“圣手仇泽”切磋武艺,并在此长久驻留,“二道一仇一高僧”四人惺惺相惜,并依年庚排序,龙门真人为大哥,紫霄真人为二哥,仇泽为三哥,和尚为四弟。四人每天一起交流武学,相处日久,仇泽学得不少全真教、武当、少林等门派的武学。

的武学。

“二道一仇一高僧”为了把共同创立的武学传于后世,数日推敲、商榷,因“二道一僧”三位出家人都没有后人,遂以仇姓命名。“仇”字拆开,单人旁谐音为“壬”,“壬”字天干为“九”,是最大的阳数,两个“九”意指“九九重阳”,又谓“天九地九”,遂将这门武术定名为“壬九武功”。至于“壬九武功”该归哪一门派,“二道一僧”不愿比武伤和气,便以抓阄的方式最终决定其归于武当一派。

贰 支援洛阳建设,带着古老武学来到我市

仇泽认为四人情深义重,壬九门武学不管归属哪一派,仇氏后人都应记住武当派和嵩山少林派在创派之中的功劳。至今,仇氏后人每年清明或阴历十月初一、春节都要为四位前辈烧纸敬香以示纪念。

过去,壬九门武学只在仇氏门内流传,且只传长子长孙,除非家族遇险,才能打破规矩开门授徒。新中国成立后,壬九门第二十二代掌门仇恒亮受新思想的影响,决定打破常规,摒弃门户之见,让壬九门武学

走向社会。1954年,仇恒亮在支援洛阳建设的大潮中,将这一古老武学带到我市。

现任壬九门第二十三代掌门的仇保平家住涧西,他从6岁开始学习壬九门基础拳、械、功,12岁正式拜父亲仇恒亮为师学习壬九门内家秘功绝技。

“那时我年龄小,玩心比较重,学功夫不够用心。”仇保平说,为了弥补幼时遗憾,他整理了《武当壬九门武术拳、械、功名录》,其中包括太虚拳、太

乙拳、玄武拳、九宫拳等47种拳法;武当剑、道门剑、三丰剑、玄真刀等70种武术器械;四季养生法、颈椎功、腰椎功等19种功法。2000年5月,仇恒亮去世,传承壬九门武学的重任落在了仇保平身上。此后,仇保平认真整理壬九门功法,在《武当》杂志推出“武当壬九门武功专号”,在洛阳传承的壬九门武学一时名噪武林。

仇保平以洛阳为根基,并在山西、浙江及北京、上海、三门峡等省市收徒传艺。

叁 拳法刚柔并济,375种武术器械流传至今

据仇保平介绍,武当壬九门包括数十种拳法,24种功法,3种桩法,以及祖上流传下来的375种武术器械,由于时代原因,兵器已被损毁,但仇保平近年已依照家传兵器谱,复原了包括

刀、枪、剑、戟、斧、钺、钩、叉,以及金钱镖、燕子镖在内的各类暗器百余种古老兵器。

壬九门是武当派中目前发现的传承最全面、最完整的分支门派,也是目前器械种类最丰富的武术流派。



仇保平演示武当壬九门剑法